

# 勇毅前行奋力续写稳中求进新华章

□ 特约评论员 潘天庆

点睛

今年以来,面对复杂严峻的经济形势,全市上下统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展,有效实施稳经济一揽子政策措施。1-10月,全市经济运行呈现稳中向好的发展态势。(《安庆日报》12月6日)

A 锐 评

事非经过不知难。从年初始,国际环境更趋复杂严峻,国内疫情多发散发,经济发展极不寻常。但全市砥砺奋进,依然交出1-10月的喜人答卷,彰显出我市经济承受压力,具有充足的韧性。为今年“收好官”、明年开好局,续写稳中求进新华章,奠定了基础。现实已表明,投资、消费和出口,是拉动经济增长的“三驾马车”。三大引擎有力,能给内外双循环注入可持续动能。从这份来之不易成色闪亮的答卷中可看出,我市经济“稳”的基础在夯实,“进”的动力在增强。比如我市投资保持较快增长,前10个月,固定资产投资增长13.1%,居全省第5,成为稳中求进中不可或缺的重要基石。从外贸看,前10个月,我市进出口总值189.3亿元,同比增长51.7%,增速连续三个月居全省第1。强劲的进出口,支撑了经济的稳定运行。从消费看,消费市场稳步回暖,新型消费增势强劲。1-10月,全市限额以上消费品销售额309.2亿元,同比增长5.2%,居全省第4,成为推动经济稳定运行的重要引擎。与此同时,全市规模以上工业增加值增长4.9%,新动能新产业较快成长,经济结构不断优化,绿色转

型持续推进。战略性新兴产业产值增长23.7%,居全省第3,经济发展质量进一步提升。还有,经济决定财政,财政金融收入状况是地方经济发展的晴雨表。1-10月,我市公共预算收入151.8亿元,同比增长9.7%……

我市经济发展涌暖流,得益于我市在“稳”住经济基础上,加大动力“求”进,以此因势而谋、因势而动、顺势而为,用发展化解经济运行中的风险和压力,用政策措施靠前发力、精准发力,在稳经济和助企纾困上发挥更大政策效应,顶住了不断加大的下行压力,实现了高质量的“稳”和“进”。我们市场主体也努力应变,奋力进取,形成了经济稳中向好,稳中求进的强大合力。

临近年终岁尾,在这全年经济社会发展“临门一脚”的关键期,在经济下行与疫情防控等多重压力加大趋势下,要奋力续写稳中求进新华章,打好今年“收官战”,全市上下必须要勇毅前行,拼在当下,抓在眼前,付出更艰辛的努力。

这需要知难而进,要在难事上加快用力,在要紧处加速使力。要持续抓好一系列稳定经济政策措施的落地见效,充分发挥出企业和企业家能动性,在原有平台上深耕细作,把安庆的比较优势转化为发展胜势。要以抢的干劲、拼的姿态、冲的速度、“蹄疾步稳”打通经济循环

堵点痛点,畅通产业链供应链。“点对点、一对一”“一链一策、一企一策”,帮助重点企业、龙头企业、链主企业解决生产经营问题,解决中小企业的急难愁盼。进一步稳住经济基本盘,激发出企业的活力和创造力。

“稳”字当头,重要的是信心稳。毋庸讳言,近期,疫情对我市经济运行造成不小影响,加大了续写稳中求进新华章难度。我们各级党员干部要守土有责,更要守土尽责。要以更严更实作风,科学精准的抓好疫情防控,统筹好疫情防控和群众生活服务保障,最大限度减小疫情对经济社会发展带来的影响。确保“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”。

勇毅前行,奋力续写稳中求进新华章,还需抓当前基本盘之稳,更要求长远新动能之进,这需要打出“双招双引”的新攻势。今年前三季度,全市新签约亿元以上项目328个,协议投资额1643.1亿元,同比增长59%。其中许多项目已落地开工。这些新动能是我市推动经济稳中求进的底气和定力所在。我们要不断努力,把双招双引作为第一要事,持续在“内搭平台、外联老乡”上下功夫,招来更多好项目大项目,增强经济新的增长极,赢得经济发展的新成效,写出稳中求进新华章。为今年高质量收好官,明年稳健开新局积蓄后劲,为“进百强、上台阶”,注入新的生机和动力。

A 一周声音

■“反向旅游”兴起,诗与远方有了新选择

冷门旅游目的地成为年轻游客的热选之地。有人认为,“反向旅游”只是个人选择,难以走向大众化。有人则认为,“反向旅游”或成为旅行社下一个发展方向,但前提是进行产品创新。业内人士指出,“反向旅游”代表了旅游市场的新变化,是对知名旅游目的地的分流。目前,旅游需求呈现多样化发展,知名旅游目的地依然是未来旅游市场的主力军,但冷门旅游目的地也会占有一席之地,甚至可能会从小众走向大众。

(11月27日《工人日报》)

微评:所谓“反向旅游”,虽是新闻,但大体类似于常见的“小众游”“冷门游”,“新瓶装旧酒”式的创造概念而已。所谓“小众”“冷门”,就不会是“大众”参与其中的“热门”。所以,所谓“兴起”也不过是小众文化的一次短暂出圈而已。

说破天,旅游也不过是娱乐活动,其形式内容均没有标准答案。有人喜欢钻进人堆中享受热闹,有人喜欢置身荒野中,享受孤独,有人不喜欢旅游只喜欢旅游的照片有人点赞……这都可以,只要愉悦了自己,那便是找到了旅游的意义。

■“田野诗班”登上“中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜”

11月20日晚,“中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜”颁奖晚会在北京举行。来自湖南会同县粟裕希望小学的95后语文老师李柏霖,带着该校7名“小诗人”登上舞台,成为这场文学盛典的一大亮点。孩子们用一首首诗歌打动了观众,并作为颁奖嘉宾获得诗歌奖的“大诗人”颁奖。(11月28日《湖南日报》)

微评:师者,传道授业解惑。李柏霖老师给她的“田野诗班”传了什么样“道”,孩子们的感受最为有说服力:“写诗之后,我脾气不那么暴躁了”“我变得更加细心,懂得观察身边的事物”“我的思维也越来越开阔”。

可见,李老教师教孩子们写诗,最大的功劳不是让他们成为诗人,甚至不是让他们成为文学爱好者,而是让孩子们利用诗歌发展出更美好的性格。正所谓性格决定命运,当“田野诗班”孩子们在为创造美好未来而奋斗时,这段经历有着别样的意义。

■非法添加剂不等于食品添加剂

苏丹红、瘦肉精、三聚氰胺,说到食品添加剂,人们首先会想到这些。不少人因此“谈添加剂色变”。“事实上,它们都不是食品添加剂,而是属于食品非法添加物。”11月24日,中国工程院院士、中国食品科学技术学会理事长、北京工商大学校长孙宝国在接受科技日报记者采访时说。(11月28日《科技日报》)

微评:“非法添加剂不等于食品添加剂”是今年才有的科普新知识吗?不是!早就有了!可惜,严肃科普的流量远不如贩卖焦虑,专家一次次科普,均犹如石沉大海,淹没在“先博眼球、赚流量,再直播带货、挣钱”的“网红”制造的网络狂欢中。

当然,这个锅不能全甩给公众。有关部门、专业人士、网络平台都有这个责任,以正确的知识去制造铺天盖地的科普浪潮,来一波“反杀”,也未必不可能。

何飞 点评

A 画中有话



终身禁业  
漫画/王锋

日前,最高人民法院会同最高人民检察院、教育部发布《关于落实从业禁止制度的意见》,自2022年11月15日起施行。实施当日,北京市海淀区法院作出全国首例终身禁业判决。随后,甘肃、江苏等地也陆续判决终身禁业“第一案”。终身禁业指终身禁止犯罪分子从事密切接触未成年人的工作,包括对未成年人负有监护、教育、训练、救助、看护、医疗等职责的工作岗位,主要目的在于防止犯罪分子再次利用其职业和职务之便进行犯罪。(据2022年12月06日 中国新闻网 报道)

## 名称回归,迈出规范地名文化第一步

□ 汪昌莲

地处川黔两省交界,赤水河沿岸的四川省泸州市古蔺县双沙镇曾是当年红军四渡赤水的转战之地。如今,该镇正着手改回曾经使用过的名字——白沙场镇。史料记载,1935年2月15日,军委直属纵队抵达白沙,在白沙场进行休整,并将总司令部设在崔家祠堂。2月15日至16日,毛泽东、张闻天、周恩来、朱德、博古、王稼祥等中央红军领导人在此召开会议,史称“白沙会议”。(12月4日极目新闻)

2022年5月,新修订的《地名管理条例》正式实施,旨在进一步优化地名环境,便利群众生产生活,更好地传承保护地名文化。同时,各地清理整治不规范地名,遏制“大洋怪重”和“任性”命名更名现象,取得了初步成效。特别是,因红军曾在此召开“白沙会议”,四川古蔺县双沙镇拟更名为白沙场镇,纠正使用非标准地名、破坏地名文化遗产的现象,显然具有示范意义。

事实上,一个地方的名称,不仅体现在实用功能上,更体现在其所表达的情感,所包含的象征意味、心理暗示,以及丰富的文化内涵等;而这些,只有在地名的选择上,才能得到真实体现。换言之,相对于地名的功能性,各自的特色应该是第一位的,地名不仅仅是使用,同时也是对人类文明的贡献。同时,判断一个地名是否可取,除了首先看其创意是否新颖之外,更应注重其是否与当地的历史文化相融合,是否与地方历史和人文环境相协调,是否进行了文化传承。

然而,必须正视的是,此前地名命名更名“任性”问题比较普遍,地名“大洋怪重”现象比较突出。究其原因,主要是相关立法滞后。已实施30年的《地名管理条例》一些内容,已不适应

当前工作需要,亟须与时俱进地修订完善。具体包括:管理体制不顺,管理范围和内容较窄、程序规定较为原则、监管措施缺失。比如,与公众生活密切相关的、具有地名意义的台、站、港、场等名称、城镇街道的名称、楼宇的名称等,现行的《地名管理条例》和《地名管理条例实施细则》并没有明确规定命名权的主体,各个地方在进行相关的制度设计时,也没有统一的标准。

可见,双沙镇更名为白沙场镇,迈出规范地名文化第一步。依法规范地名管理,能节约城市管理及人们交往的成本,能使地名成为人们的心灵图腾,有利于提升城市的文化内涵,更好地挖掘当地历史文化。首先,应通过修法明确命名权主体,明确命名和更名审批的程序,丰富和完善地名管理机构监督和管理的的方式,形成地名领域政府与社会共同治理的新局面,实现地名管理的法治化。同时,应该明确违反法规的惩罚方式,对非法命名、更名或使用不规范地名的单位和个人进行惩戒。比如,加大擅自更改地名的处罚力度,规范拍卖冠名权等有偿命名行为,维护地名的合法性、统一性和文化性,使地名真正成为地方重要标志,构成地方文化与精神所在。

## 如何抵制“无手机恐惧症”?

□ 姜枝

A 大珠小珠

9月1日起,《福建省禁止中小学幼儿园学生携带手机进入课堂的规定》正式施行。这是全国首部专项立法规范学生在校使用手机的地方性法规。

毫无疑问,手机给我们的工作、学习和生活带来诸多便利。但同时,手机的诱惑可不小。对手机的痴迷通常会导致青少年正常的生活规律被打乱。他们可能会忘记或顾不上正点吃饭,也可能睡习惯不科学。此外,饮食起居的变化很有可能导致他们的运动量减少,学习效率降低,学业成绩下降。

针对手机诱惑,不同类型的家长尝试采取不同的解决方法。例如,控制型家长直接将孩子手机没收,杜绝孩子与手机接触;放任型家长对孩子妥协,任凭孩子玩弄手机;而自主支持型家长则与孩子商量每天用手机时长、合适的时间点,并及时与孩子分享自己使用手机的真实体验。显然,自主支持型父母更加尊重青少年的自主权力,积极提振青少年的自主信心,努力提升青少年的自主能力。

充分尊重青少年的自主权力,这实际上符合心理学中的“逆反”原则。当青少年只能“被”做一些事情时,他们感受到的是自己的自主权益被剥夺。为应对自主权益受损,青少年可能会刻意反其道而行之,以此来重申其自主权的神圣不可侵犯。相反,当父母尊重青少年的自主权力,允许他们在学习之余自由、广泛涉猎手机内容,则更有可能让他们感受到对自主权的掌控。即便这可能会产生一些不遂人意的结果,青少年也会因为有了自主权力而心情更加放松、愉悦。所有这些,都是他们愿意甚至乐于投入学习的前提和基础。

生活中的诱惑无处不在。有研究者指出,人在醒着的时候,有一半的时间被诱惑吸引。这种诱惑对于独处的人来说尤其明显。因此,对于自控力较弱的青少年来说,建议在安静的集体学习环境下学习,例如图书馆、教室、自习室等。而对于学习以外的时间,手机则由青少年自主支配。当自主支持型父母充分尊重子女的行为选择时,青少年获得的是被尊重、被爱的良好体验,而这对于提升他们的自主信心有很大裨益。

做自主支持型父母,既能帮助青少年提升自主能力抵制手机诱惑,又能给予彼此足够的自由空间,营造轻松、愉悦的家庭环境和氛围,让彼此内心都拥有一个温暖、舒适的归属。因此,父母们不妨先尝试一下改变自己,与孩子共同提升自主能力,从而成就更为精彩的彼此。

# 实施长江“十年禁渔”

## 确保实现“六无四清”

安徽日报公益发布